

住甘全国政协委员考察省政协助力经济社会高质量发展工作暨试点工作现场观摩会

发言摘登(一)



天水市政协副主席 范多智

一、建立助力工作机制,全力做好协调服务保障

(一)高度重视,切实加强组织领导。市委高度重视助力发展工作,及时作出安排部署,成立了由市政协主要领导任组长,市政府分管副市长任副组长,相关部门单位参加的协调保障领导小组。协调保障领导小组多次召开会议研判天水实情,明确目标,靠实责任,为助力工作顺利开展提供了有力组织保障。

(二)主动作为,积极做好联络服务。市政协督促市直有关部门单位,积极配合省政协工作,安排专家、企业家积极对接,配合工作组开展专题调研,准确全面反映实际情况。组织开展了“三化”改革、数字经济、招商引资等专题调研,确定了三阳川高新技术产业园建设、传统产业提升改造等4个方面的助力重点。

(三)密切协作,促进工作深度融合。市政协和省政协工作组在工作上深度融合,经常性地开展交流互动,注重收集各方面信息,及时把促进经济社会高质量发展中的新措施、新情况和发现的新问题反馈给工作组,及时提供可参考的资料和有效的信息服务,形成了良好的互动交流、相互促进的工作格局。

二、锚定助力工作重点,综合施策确保助力实效

(一)凝聚智慧,蹲点调研问诊把脉。市政协按照制定的《省政协助力天水市经济社会高质量发展(2023—2025)工作方案》,多次组织相关专家学者深入星火机床、二一三电器等30余户企业实地了解情况,形成了《关于助力天水市经济社会高质量发展蹲点调研情况的报告》,提出了3个方面13条具体建议,得到了市委、市政府的充分认可。

(二)增进交流,发挥桥梁纽带作用。发挥专家组所在高校在科学研究、成果转化等方面的优势,组织召开了天水市强科技行动论坛和一系列校企、校地对接活动。先后多次组织兰州大学、兰州理工大



嘉峪关市政协主席 王毅

一、紧扣发展大局,增强贯彻落实助力工作部署的政治自觉

助力工作启动以来,市政协认真落实《政协甘肃省委员会关于助力经济社会高质量发展工作机制的意见》部署要求,紧紧把握高质量发展目标导向和招商引资,全力助推全市经济社会发展保持了良好态势,在市州重点工作完成情况综合评价中名列前茅,继上半年两次获得“贡献奖”之后,三季度再获“进步奖”,主要指标增速高于全省、全国平均水平。一年来,围绕省委省政府、省政协推动高质量发展工作部署和全市高质量发展开展深度调研,提出对策建议,协商督促落实,全力推动试点工作取得阶段性成效。

二、紧盯重点任务,确保助力工作取得实实在在的成效

一是在贡献高质量发展良策上出实招。紧盯省委作出的构建“一核三带”区域发展格局、实施“四强”行动、做好“五量”文章等部署,紧扣市委“三地两点”功能定位,打造“2+6+N”产业链基地,加快构建现代产业体系开展协商议政。今年以来,市政协“以特色产业为龙头,打造工业强市新高地”为题,进行常委会专题协商议政;以“提升消费复苏活力,增强实体经济韧性”“加快发展全市电解铝及铝制品加工产业链”“推动非遗在文旅融合中传承利用”等为题进行对口协商和专题调研。市委主要领导对调研报告作出批示,推动报告落实见效。

二是在招商引资牵线搭桥上下功夫。市政协坚持把招商引资作为助力全市高质量发展的战略工程和主要抓手,以“十四五”全市产业链及重点招商引资推介项目为重点,为政企开展务实高效合作牵线搭桥。截至目前,通过省政协助力高质量发展工作机制嘉峪关工作组向省政协港澳委员、企业家推介了34个重点招商引资项目和6个需求清单。其中,市政协参与的甘肃雨金年加工22吨精密不锈钢板带项目、河北文丰年产600万吨氧化铝及新材料生产项目、宝武铝业年产30万吨高精度铝合金扁锭项目、祁连山水泥集团200万吨/年矿渣微

粉生产线建设项目等4个企联合招商引资项目,总投资83.8亿元,均取得了重大进展。截止10月底,全市共实施招商引资项目67个,总投资439.5亿元,同比增长88.2%,其中亿元以上项目31个,累计到位资金160.4亿元,同比增长327.2%,提前三个月完成全年目标任务,招商引资的项目数量、资金到位率均创历史新高。在全省上半年经济运行调度会上,我市招商引资工作成效受到省委主要领导表扬。

三是在汇聚高质量发展合力上求实效。今年以来,市政协出台了《关于建立助力经济社会高质量发展工作机制的实施意见》,坚持用足用好省政协助力经济社会发展各项措施,充分发挥省政协委员中专家、企业家的重要作用和港澳委员的独特作用,举办了省政协助力经济高质量发展港澳委员嘉峪关招商引资推介会,聘请21名省政协港澳委员为“招商顾问”,邀请澳门女企业家招商考察团来嘉考察推介。省政协住港委员庞超超与酒钢公司合作,投资2.5亿元在我市建设6000吨氧化铁红提纯及铁氧体磁性材料项目,目前已正式落地,正在进行科研攻关。

三、紧跟时代步伐,助推新型工业化向纵深发展
市政协立足政协职能,把“强工业”作为助力高质量发展重要支撑,推进助力工作实现质效“双提升”。一是筑基础,加快提升嘉峪关省级高新工业园区能级,助力推动要素向园区集聚、项目向园区集中、产业向园区集群,加快建设千亿级开发区。二是优存量,围绕“服务酒钢、做大酒钢、做强酒钢”的目标,支持酒钢公司不断放大链主企业的引领作用,构建附加值高、带动性强的千亿级钢铁和铝产业集群。三是调结构,聚焦制约“2+6+N”产业链发展的短板弱项,培育壮大特色优势产业链和产业集群过程中出现的问题,精选议题,开展协商活动,促进产业向集群化、智能化、高端化、循环化发展。四是扩增量,积极引导政协委员围绕构建“多能互补”“源网荷储”一体化绿色能源体系,全力打造区域电价“洼地”、产业发展“绿地”等开展专题调研,切实为破解招才引智、项目建设等方面存在的困难和问题献计出力。

我们将以此次现场会为契机,认真学习借鉴兄弟市州的好经验、好做法,持续补短板、强弱项,优服务、促发展,力争使试点工作取得新的成效。一是认真消化吸收会议精神,形成专题报告向市委市政府汇报。二是聚焦经济发展重点工作深入开展调研,精准协商建言。三是全面落实领导干部包抓重点企业等制度机制,助力解决企业普遍存在的困难和问题。四是准确把握助力经济社会高质量发展的特点和导向,用好用足省政协助力经济社会高质量发展工作机制。五是聚焦冶金深加工、先进装备制造等开展调查研究,力争形成一批高质量调研成果,为市委政府科学决策提供参考。六是不断加强与助力发展工作组以及专家、企业家的信息沟通,及时反馈难点堵点,以务实行动助力经济社会高质量发展。

(二)扎实开展产销对接。今年全市共谋划实施工业和和信息化项目124项,完成投资42.57亿元,实施“三化”改造项目42个,完成投资21.01亿元。工业固定资产投资同比增长31.6%,规上工业增加值增长5.6%。

(三)牵线搭桥助力招商。市招商系统参加了文博会、蒙博会、省政协港澳委员招商引资工作会议等重大节会展会,有效拓宽了招商渠道。与长三角、珠三角先进集成电路企业进行了对接。充分发挥兰州理工大学的人才优势和校友企业家的资源优势,举办了兰州理工大学校友企业家助力天水市产业发展招商引资论坛。出台了《政协天水市委员会关于开展招商引资专项民主监督评议活动的意见》,组织开展了全市招商引资工作进展情况专题视察。今年1至10月,全市签约招商引资项目202个,总投资684.29亿元,到位资金271.16亿元,资金到位率39.63%,项目开工率100%。

在今后的助力工作中,市政协将进一步坚定信心,探索完善助力工作机制,优化助力工作方式方法,聚焦工作重点,持之以恒抓好助力工作,为助力中国式现代化天水实践作出积极贡献。



白银市政协主席 齐永刚

白银市政协围绕中心、服务大局,协同省政协经济委员会,坚持把助力经济社会高质量发展作为政协履职的重中之重,汇众智、聚合力、集群策、建良言,积极主动为中国式现代化白银实践贡献政协智慧和力量。

一、建立了一个总揽全局、高位推进的组织体系

自省政协助力经济社会高质量发展工作机制领导小组会议后,市政协迅速行动,周密部署。一是组织保障到位。及时成立以市政协为主体、市直相关部门为成员的助力发展任务落实工作组,定期召开专题会议听取工作汇报,安排部署重点工作,对进展缓慢、推进不力的及时督促提醒,确保各项工作环环相扣、压茬推进。二是思路举措明晰。市政协协助省政协经济委员会制定了《助力白银市经济社会高质量发展(2023—2025)工作方案》《助力经济社会高质量发展白银市工作组2023年工作计划》,同时制定了《白银市政协贯彻落实省政协<关于建立助力经济社会高质量发展工作机制的意见>的实施意见》,明确了总体要求、工作原则,细化了目标任务。三是工作责任具体。根据助力发展小组的分工,将市政协委员、专家、企业家分别充实到7个重点产业发展助力小组,并确定了各小组联系包抓的企业名单,把每项任务落细落实。

二、形成了一个全力支持、同题共答的工作氛围

助力试点工作启动以来,市委、市政府主要领导多次与工作组沟通交流,多次听取市政协助力工作推进情况汇报。市直各部门单位对省政协助力工作机制界别委员座谈会上反馈的问题和建议,以督办报告的形式进行了办理。同时,结合主题教育和“三抓三促”行动,深入一线为群众办实事、做好事、解难事。

三、选准了一个重点突出、优势独具的载体抓手

坚持把推动构建具有白银特点的现代化产业体系作为助力经济高质量发展的“重头戏”,围绕产业链



全国政协委员、民建甘肃省委会主委、省生态环境厅厅长 葛建团

一、坚决落实助力工作部署

通过这次调研学习,有三点感受尤为深刻。一是政治方向“把得准”。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,助力工作紧紧围绕这一主题展开,以党的方向为方向,体现了高度的政治自觉。二是中心大局“扣得紧”。建设现代化产业体系是实现高质量发展的关键,加快招商引资是赋能高质量发展的重要举措,助力工作聚焦省委部署要求,定方案、定议题,主动作为、善作善成,做到了党政中心工作在哪里,政协履职就跟进服务到哪里。三是主责主业“落得实”。政治协商、民主监督、参政议政是我们开展工作的主要方式,助力工作全方位、全过程体现政协主要职能,深化履职规律认识,探索新的机制办法,展委员所长、建管用之言,在助推产业发展、助力招商引资等方面,取得了显著成效。

我们将坚决落实省政协关于助力工作的部署要求,认真学习庄主席、各位领导推动工作的方式、开展工作的方法,立足岗位、发挥所长,助力全省经济社会高质量发展。

二、加快建设现代化产业体系

助力工作机制首批选取天水、白银、嘉峪关先行先试。这次调研,安排住甘全国政协委员前往试点城市,深入厂房车间、生产一线。总的来看,3个城市在地域分布、资源禀赋、产业结构等方面,具有很强的代表性。同时,普遍面临产业结构不优、总量规模偏小、科技支撑不足等问题,需要我们做实做深做细助力工作,以“一域破题”,带动“全局提升”。

围绕现代产业链创新链资金链人才链深度融合,加快现代化产业体系体系建设,提4条建议:

(一)促进融通发展构建“产业链”。靶向扶持龙头企业,遴选一批高技术、高附加值、高成长性企业,在技术研发、增资扩产、兼并重组、挂牌上市等方面,实施“一企一案”精准支持。链式培育扩规模,健全高新技术、专精特新、小巨人、单项冠军企业梯次培育机制。推广优质企业发展经验,引导中小企业聚焦主业、精耕细作。抓大带小强协作,压实链主企业创新策源、集群发展的龙头责任,引

延链补链强链、传统产业改造和新兴产业培育、数字经济和实体经济深度融合等课题,组织相关委员、专家开展深度调研,提出了针对性的意见建议。一方面,紧紧围绕“工业强市、产业兴市”的发展思路,深入白银集团、甘肃稀土、中瑞铝业等企业开展蹲点调研,推动政协、企业、高校、科研机构协同发力,厘清产业发展优势和短板弱项。另一方面,围绕加快“强省会”行动,推进兰白一体化建设,组织相关界别委员和专家学者,对白银市立足区位优势、资源优势、产业优势,着力打造兰白一体化核心城市,深入分析了困难问题,有针对性地提出了意见建议,形成《白银市加强强省会行动推进兰白一体化建设情况汇报》,经省政协转呈省委、省政府后,得到省委、省政府主要领导批示。

四、完善了一个闭环运行、务实管用的落实机制

注重以3个目标层面机制保障职能发挥,积极实践“3+5”助力运行机制,推动各项任务落地见效。一是围绕重要问题资政建言,举办数字经济发展专题讲座,扎实开展专家组蹲点调研工作,每个助力小组如期高质量完成调研报告和助力清单,形成阶段性调研成果。二是围绕招商引资牵线搭桥,认真落实全省招商引资大会精神和“引大引强引头部”行动要求,积极联系外地甘肃商会、省政协港澳委员等牵线搭桥,先后赴北京、吉林、上海、香港、澳门等地开展招商考察活动7次、接待企业家来银考察9次,已签约招商引资项目5个,签约总投资近70亿元,正在跟进落实项目5个。三是围绕营商环境开展民主监督,深入落实全省“优化营商环境攻坚突破年”行动部署,充分发挥政协民主监督职能作用,从政务环境、市场环境、法治环境、创新环境、要素环境五个方面,采取定量与定性相结合、日常监督与集中监督相结合的方式,持续开展民主监督,及时督促解决企业在市场监管、纳税服务、政策支持等方面的堵点问题,助力市委、市政府优化营商环境的各项政策措施落地见效。四是全面落实统筹助力、协同助力、联合助力、协调助力、联系助力机制,积极与省政协经济委员会、兰州大学协调对接,促成兰州大学药化产业校友会2023年度白银座谈会成功举办,进一步深化同兰州大学和产业互联网平台“化学+”的战略合作,在白银成立“化学+”产业投资基金、建成兰大多肽产业园和原料药中试基地等,市政府已安排相关部门对接落实。

下一步,我们将以此次会议为契机,积极学习借鉴天水、嘉峪关助力工作的好做法、好经验,充分吸纳住甘全国政协委员的意见建议,用好用活“3+5”助力运行机制,巩固拓展蹲点调研成果,跟踪解决企业面临的困难问题,全力推进签约项目落地见效。同时,恳请全国政协委员关注白银,为白银高质量发展鼓与呼,不断促进助力工作走深走实,取得新的更大成效。

导大企业发布技术需求、产品和服务采购计划,输出配套产品标准和质量管理体系,组织中小企业就地、就近开展产销配套。

(二)强化应用导向布局“创新链”。在平台方面,立足资源禀赋、产业基础,贯通科学前沿、应用研究、成果转化,集群化布局省市科技创新平台,夯实创建国家战略科技平台基础,争取全国重点实验室、国家技术创新中心等布局。在项目方面,以成立省委科技委员会为契机,强化有组织的科研,精准凝练制约产业发展的技术清单、产品清单,整合部门创新资源、避免重复投入,集中精锐力量攻关。在机制方面,全面确立企业在技术创新决策、研发投入和成果转化应用等方面的主体地位,强化酒钢、白银集团等国有企业研发刚性约束。同时,加强政策供给,引导激励各种所有制企业加大研发投入。

(三)打通融资堵点畅通“资金链”。强化政府引导作用,发挥国家中小企业发展基金、科技成果转化引导基金和省政府投资基金引导作用,带动各类资金投向企业技术研发改造、重大项目建设等关键环节。研究设立国家中小企业发展基金甘肃子基金,通过股权投资,提速助力企业成长。加强金融产品服务供给,引导银行针对重点产业链优质企业,创新发展知识产权质押贷款、供应链金融、企业创新积分制贷款等业务,实行更加灵活的利率定价和利息偿付方式。服务企业融入资本市场,引导银行业金融机构为上市后备企业“量身定制”融资方案,支持企业发行商业票据、公司债券。加强与沪深京证券交易所合作,设立培训基地,提升企业对接资本市场能力。

(四)推进产教融合优化“人才链”。加大人才引进力度,针对企业引进有专利、有技术、符合产业发展方向的人才,放宽学历、毕业院校等限制,纳入高层次人才引进范围。支持省内重点高校和科研院所引进高层次人才,形成建团队、育人才、优学科、强产业的“链式反应”。畅通人才流动渠道,引导企业与高校和科研院所深度合作,开展“双聘”“签用结合”等人才流动机制改革。完善人才培养机制,支持省内高校设立学科专业,联合企业采取“校企合作”“定向培养”“工学结合”等方式,针对性地培养“订单式”职业人才。

三、下一步工作打算

一是针对3个试点城市产业发展实际,围绕创建嘉峪关国家高新区、推动天水电铸所“大型电气传动系统与装备技术国家重点实验室”重组建设、提升“兰白两区”发展能级等小切口,组织力量、加强调查、献计出力。二是在绿色环保产业领域,发挥省生态环境厅执行链长部门优势,加强与各工作组沟通,引导行业专家学者建言献策。三是把握助力工作思路方法,实践要求,立足民建密切联系经济界优势,确定一批研究方向、重点课题,引导会内优秀人才广泛参与,为助力高质量发展鼓与呼。